

Слово об учителе

ДАТА

10 апреля Петру Фёдоровичу Янкевичу, профессору Демидовского университета, исполнилось бы 90 лет.

Наверное, у Учителя были недостатки. Конечно, были: характер крутой, говорить мог резко, не считаясь ни с известным именем, ни с высоким званием, ни с самолюбием. Теперь понимаешь, не это важно, важно лишь то, что этот человек был Личностью. Если можно так выразиться, он состоял из трёх главных качеств – мужества, целеустремлённости и невероятной трудоспособности. Никогда, ничего и никого не боялся. Возможно, это следствие военных лет, работы в разведке. Молодым рано ушёл на фронт, кажется, приписав себе лишние годы. Прошёл всю войну, был ранен. Может быть, от тех лет осталось это необыкновенное жизнелюбие и неверие в смерть. Иногда думалось, что для этого человека нет невозможного. Он ушёл на 90-м году жизни, прошлой осенью.

С 1975 года и до последнего дня работал в Ярославском государственном университете имени П. Г. Демидова. Около 25 лет руководил кафедрой теории и истории социализма, а затем кафедрой социально-политических теорий.

Более тридцати лет возглавлял кандидатский, а в последнее время и докторский совет по политическим наукам. Ученики Петра Фёдоровича Янкевича работают во всех регионах России и странах СНГ, а также за рубежом. Им подготовлено более ста кандидатов и одиннадцать докторов наук. Опубликовано свыше 140 научных работ, в том числе 15 монографий.

Его называли трудоголиком. Это не так, работа не заполняла всё его свободное время, она была способом его существования. Семья была хлебосольная, в доме всегда

кто-то был, всегда кого-то пригласили, аспиранты могли явиться в два часа ночи с криком: «Пётр Фёдорович, у меня ничего не получается!» Всех встречали, для всех была открыта дверь.

Целеустремлённость его была поразительна. Секрет оказался прост: он доводил до конца любое дело, чего бы это ему ни стоило.

У него была насыщенная и нелёгкая жизнь. С глубокой любовью рассказывал о матери – женщине из интеллигентной семьи, получившей хорошее образование, которая вышла замуж за простого крестьянина, родила ему детей и прожила с ним счастливую жизнь в мире и согласии. Погибав войну в печально известных Усвятах в Белоруссии. Погибла сестра, война забрала отца. Учитель писал стихи, пытался найти слова, образы, чтобы на мгновение вернуть то время, очарование родных мест, детства. Пронзительные строки посвятил своему псу – великолепному королевскому пуделю, которого пережил не на много лет. Любил цветы, в доме, на даче у Янкевичей всё росло удивительно пышно. Так, однажды с гордостью показал выращенное из семени авокадо. Теперь оно вымахало в огромное растение, и кажется странным: Учителя уже нет, а зелёный росток продолжает тянуться вверх.

В этих воспоминаниях нельзя поставить точку, как нельзя сказать последнее слово о человеке, об Учителе, который учил не только профессии – учил жизни. Можно лишь помнить о нём с огромной благодарностью за то, что он был.

Юрий ГОЛОВИН,
доктор политических наук,
профессор, заведующий кафедрой социально-политических теорий Ярославского государственного университета имени П. Г. Демидова.

Людмила ТИТОВА,
доктор политических наук,
профессор.